

介休经济技术开发区

# “链”上持续发力 “碳”路争当先锋

科学导报 记者王波 在山西省全力推进制造业振兴升级的背景下，介休经济技术开发区以特钢产业链为主战场，创新“双链协同”招商机制，打造零碳产业园示范标杆，同时深化“放管服”改革，构建全生命周期服务体系，实现了招商引资与营商环境的“双轮驱动”。

精准招商，从“单兵作战”到“链式生态”。“链长+链主”双轮驱动，破解招商难题。过去招商是“捡到篮子里都是菜”，现在开启“精准育苗”，介休经开区创新实施“链长+链主”招商模式，由党工委书记挂帅链长，联合省级特钢产业链“链主”企业山西安泰集团，组建专业化招商专班，瞄准天津、江苏等特钢产业集群

聚区靶向招商。去年以来，招商专班8次赴京津冀、长三角等重点区域开展精准对接，累计走访特钢产业链相关企业39家，成功推动天津银龙预应力材料、江苏兴达帘帘等行业领军企业落地合作，新增预应力构件、特种钢丝等4个产业链关键环节。

零碳产业园，从“政策洼地”到“产业高地”。依托山西安泰集团的低碳炼钢技术，介休经开区打造了全省首个精品钢深加工“零碳”产业园，配套“承诺制+标准地+全代办”极简审批，企业从签约到开工最快仅需12个工作日，较以往提速56%。长春泰盟项目的落地成为典型案例。该项目不仅带动本地65%的

铸造企业技术改造，还吸引了4家汽车零部件配套企业入驻，形成“特钢—零部件—整车”的产业协同效应。

营商环境，从“便捷服务”到“生态赋能”。极简审批，让企业“轻装上阵”。“以前园区企业办施工许可要跑好几个部门，现在一张表搞定！”永兴煤业有限公司负责人感叹。开发区推行“三合一”极简审批模式，将安全注册、质量注册、施工许可合并办理，审批时间从27天压缩至12天，创下全省同类园区最快纪录。此外，100%项目实现线上全周期管理，材料复用率达80%，真正实现“数据跑代替企业跑”。

全生命周期服务，从“保姆式”到“伙伴式”。“企业还没签约，服务就已经上门。”介休经开区创新“三早”服务机制，即政策早推送，签约前30天介入，问题早预警提醒，建立5大类32项风险清单要素早配套（实现“拿地即通水通电”），截至目前开发区累计代办事项11件。

招商不是终点，而是共赢的起点。介休经开区本着让企业在这里不仅能落地，更能成长、能创新、能引领行业的宗旨，将围绕“特钢+零碳”双赛道，进一步拓展氢能冶金、再生金属等绿色产业，同时优化“数字营商”平台，推动政策智能匹配、审批智能提醒，打造中西部“营商环境标杆区”。

企业风采  
qiye fengcai

山西新兴航天电缆集团科技有限公司  
从“制造”  
向“智造”跃升



山西转型综改示范区入区企业山西新兴航天电缆集团科技有限公司生产车间  
受访者供图

和顺经济技术开发区

## 精准招商强引擎 优化服务促发展

科学导报 记者王波 在区域经济发展的澎湃浪潮中，和顺经济技术开发区勇立潮头，以创新为笔，实干为墨，在招商引资、项目建设、营商环境优化及园区建设等领域精耕细作，奋力书写高质量发展的崭新篇章。

创新招商，广聚优质资源。和顺经开区积极探索多元招商路径，紧紧围绕“2+5”现代产业体系，充分运用“政府+链主企业+园区”招商模式。一方面，主动出击，奔赴“长三角”“珠三角”、京津冀等经济活跃区域，全年外出招商超20次，精准对接企业，在新材料、新能源、功能食品等领域积极捕捉合作契机。另一

方面，深入挖掘现有企业资源，大力开展以商招商、商会招商，借助企业的行业影响力与商业网络，吸引上下游企业纷至沓来。2024年，成功签约5个项目，总投资达20亿元，为区域经济发展注入了强劲动力，开启了互利共赢的全新局面。

高效推进，夯实项目根基。项目建设堪称开发区发展的生命线。经开区大力推行“拿地即开工”模式，打破常规流程的束缚，将原本串联的环节优化为并联推进。通过健全项目协调管理机制，从政策处理、土地报批到挂牌出让、开工入库，全流程紧密衔接、高效运转，

为项目建设按下了“加速键”。同时，积极协调各方资源，全力保障重点项目顺利推进，帮助企业解决规划、用地、用电等实际难题，确保项目早落地、早建设、早投产，以优质项目夯实高质量发展的根基。

优化环境，提升服务效能。营商环境是开发区的核心竞争力所在。经开区以“放管服”改革为重要抓手，全面推行企业投资项目承诺制，深入推进“承诺制+标准地+全代办”专项改革，全力实现“一门、一网、一次”的办事目标，切实提升行政服务效能。为企业提供从项目签约到建成投产的全生命周期服务，

打造一站式企业综合服务平台，降低企业的时间成本与沟通成本，真正让企业感受到“保姆式”服务的贴心与高效，在全区营造出亲商、重商、安商、富商的浓厚氛围。

完善园区，增强承载能力。硬件设施建设是园区发展的重要支撑。经开区持续加大投入，完善园区内路、水、电、暖、气、通讯、污水处理等基础设施配套，全面提升园区的“硬实力”。精心规划产业布局，打造功能完备、配套齐全的现代化产业园区，增强园区对优质企业与项目的吸引力和承载力，为企业发展创造良好条件，让园区成为产业集聚发展的“强磁场”。

和顺经开区正以饱满的热情、务实的举措，在高质量发展的道路上阔步前行。未来，开发区将继续秉持创新发展理念，持续优化各项工作，为区域经济腾飞贡献更多力量，在新时代的发展浪潮中创造更多辉煌。

## 同华矿机制造有限责任公司 实现首季“开门红”

科学导报 近日，笔者从大同市同华矿机制造有限责任公司了解到，今年以来，该公司以“开局即决战”的奋进姿态，勇夺一季度“开门红”，产值达到1.84亿元，为推动全市高质量发展贡献了强大力量。

据了解，该公司是一家专业从事各类矿山机械产品研发、生产、维修、租赁、专业化服务及智慧矿山建设的大型装备制造民营企业，拥有先进的装备制造水平和卓越的自主创新实力，是国内煤炭装备行业有较强影响力的综合制造企业之一，产品远销国内外。目前，该公司已经形成冶金、矿山工程、维修及专业化服务、智慧矿山、能源综合服务协同发展发展的产业格局，先后取得了中国船级社三体系认证，成功入选省级“服务型制造示范企业”及“双强六好”示范党组织，被认定为“省级技术中心”及“专精特新小巨人”企业。

该公司一位负责人表示，起跑决定全程，起步关乎胜势。一季度是全年工作的“风向标”，实现首季“开门红”对提振发展信心、赢得全年主动具有重要意义。今后，他们将秉承“与时俱进，锐意拼搏，顾客至上，信誉第一”的经营理念，以创新驱动为引领，以国际化和信息化为主线，重点打造高端制造、工程成套、生产性服务三大增长引擎，不断朝着数字化、网络化、智能化绿色清洁高端制造业发展迈进，力争以一流的产品和优良的服务开拓更大的市场，为全市高质量发展再立新功。 闫昌



大同市同华矿机制造有限责任公司生产车间  
受访者供图

图片新闻  
tupian xinwen



## 成功汽车角马 沙特版全球首发

5月5日，成功汽车于沙特首都利雅得托里里皇官酒店举办“驰骋沙特 成功启航”品牌盛典。

角马车型沙特上市静态展示作为中国商用车“出海”先锋，成功汽车以“技术输出+本地化服务”双轮驱动全球化。成功汽车此次推出的角马柴油车，依托成功汽车贵州遵义生产基地智能化工厂的先进工艺，集成德国DURR涂装线、机器人焊接等国际顶尖技术，以全流程严苛品控确保产品品质对标全球标准。同时，成功汽车在沙特及中东地区构建了完善的销售服务网络，提供全天候配件保供、快速响应维修等本地化服务，充分展现成功汽车高端装备制造的综合实力。 靳晓妹摄

上党经济技术开发区

# 组建专业战队 精准发力招商

科学导报 记者王波 今年以来，上党经济技术开发区聚焦上党经开区“136336”高质量发展指引和三大主导产业，瞄准引大引强引头部目标，成立招商领导小组，组建四支专业化招商小分队，突出精准招商、产业链招商，加大对重点产业项目和优质企业的招引力度，全面掀起“大抓招商、大抓项目、大抓产业”热潮。

高位推动，构建全员招商新格局。招商引资是区域经济发展的“源头活水”，也是推动产业升级、增强发展动能的关键抓手。按照省委、市委经济工作部署，高位推动，印发《上党经济技术开发区关于加强招商队伍建设的工作方案》，成立招商领导小组，由一把手担任组长，各班子成员为副组长，负责统筹协调，定期召开招商工作推进会，各部门、各公司全员参与，并组建重大项目、装备制造产业、智慧物流产业、现代

医药产业四支专业招商小分队，每队均由一名领导班子成员带队，优选各部门、平台公司以及招商公司的强兵良将，协同作战，聚力攻坚，以高位化调度、集成化作战、扁平化协调、一体化推进方式，形成招商的强大合力。

靶向发力，推进集群实现新突破。围绕产业实际，积极谋划，充分利用资源，在建链、补链、稳链、强链上狠下功夫，广泛收集招商线索、经济信息、项目信息，按图索骥，做出“任务书”，定好“时间表”，画出“路线图”，全力做强先进装备制造、现代医药和智慧物流三大主导产业集群。重大项目小分队主要依托北上深杭等科创飞地，主要对接世界500强、行业龙头企业、央企国企等；装备制造产业小分队主要围绕装备制造产业链、数字信创领域，加强与京津冀、长三角、珠三角等地区重点企业、商会、行业协会和

开发区的沟通联系；智慧物流产业小分队以智慧物流、光伏产业链为重点，加强与各地商协会和上党籍人才的联系，重点招引产业链上龙头企业、关键链企业、高技术高成长型企业。现代医药产业小分队以现代医药产业链为核心，依托振东集团、长治中药材商贸市场，开展乡情招商，以商招商、重资产招商，重点对接医药领域500强企业及各大高校、科研院所等。既有主攻方向，重点突出，任务明确又有重点方式。

创新模式，拓展招商引资新路径。坚持“小分队+产业链”模式，围绕重点产业链组建专业化招商小组，以产业链、供应链链链补链强链为目标，由经开区领导带队，联合行业专家、入驻企业、各地商会、招商机构共同参与，提升招商专业性。坚持“走出去+请进来”相结合，综合运用科创飞地招商、产业链招商、重资产招商、以商

招商、乡情招商等，赴京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域开展敲门招商，同时通过以商招商依托已落地企业资源，邀请上下游合作伙伴考察投资，举行招商推介会、行业展会等，积极搭建考察、洽谈、交流、合作的平台，形成“引进一个、带动一批”的集群效应。

强化保障，力促招商取得新成效。招商小分队不仅是“推介员”，更是“服务员”。建立招商引引资“招、落、服”为一体的保障工作机制，打通从项目对接、签约、开工、投产到后期跟踪服务的各个环节，压实责任分工、责任人，落实时间节点，确保招商项目招得来、落得下、建得快、发展好。建立强化数量和质量并重、签约和落地齐抓，政策与服务同步的全链条考核机制，定期召开招商专题会议对项目进行分析，每月进行招商任务动态分析，定期考核项目进展，强化压力传递，确保工作任务落到实处。构建全周期招商服务体系，合力解决工作中遇到的问题，建立上下联动的常态机制，全程保障项目落地，并将招商引资工作纳入全年考核内容，定期督导检查，营造全员抓招商、争项目、优服务的最强攻势。